



广东省委统战部驻韶关平甫村第一书记梁俊轩

把村干部推到前台“走亲戚”深化合作

5月下旬的广州，烈日炎炎。在这样热情似火的天气里，广东省委统战部驻韶关仁化县周田镇平甫村第一书记梁俊轩领着平甫村的村两委干部们来广州“走亲戚”了。

谚语云，亲戚越走越亲，朋友越走越近。“我们开展了党史教育和乡村振兴考察活动，让村里的干部们到省委统战部以及广州的一些合作单位去走一走、看一看，交流感情，表达感谢以及共同谋划巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作，让村里的干部和他们进一步熟悉起来。”梁俊轩告诉记者，今年以来，在推进脱贫攻坚与乡村振兴的衔接工作中，更多地把村干部们推到前面来：“我们总会撤走，不可能一直手把手地带着，自己家的‘亲戚’，他们总要自己去认认门。”据悉，平甫村此行赴广州调研学习活动内容丰富，既有在辛亥革命纪念馆回眸历史、筑牢初心，也有到基层社区学习便民服务的先进做法；既有与合作单位继续探讨合作项目，也有围绕柰李产品举办推介会并争取预售订单……



梁俊轩

广东省委统战部驻
韶关仁化县周田镇平甫
村第一书记



■仲恺农业工程学院教授、博士柳建良到平甫村开展平甫柰李种植现场教学，并协助起草制定《平甫柰李种植技术规程》。

今年以来，我们在工作中已经把村干部推到前面来，让他们主动走出去。我们总会撤走，不可能一直手把手地带着，自己家的‘亲戚’，他们总要自己去认认门。

——梁俊轩

坚持打造示范村、标杆村

说起平甫村的脱贫奔康，梁俊轩坚定地认为，是因为贯彻落实了“打造示范村、标杆村”的工作主线，并找准了其中的“四梁八柱”，包括树立“农业立村、旅游旺村、富民兴村”发展思路，大力实施产业、教育、就业3大帮扶工程，构建产业帮扶体系等。同时，他十分注重村庄发展的整体规划，引导平甫村重点打造平甫村从韶赣高速路口（周田）至黄泥塘村大榕树的“黄金一公里”，助力平甫村在乡村振兴中迈向精品特色村。

“这一公里，除了沿途风景，还密集地串起了村里的火车站、党群服务中心、同心广场、文化公园、柰李基地和黄泥塘村360年历史的大榕树等标志性景点。”梁俊轩告诉记者，“黄金一公里”的终点——平甫村下辖的黄泥塘村，是柰李产业的核心产区，种植面积达1200亩，是名副其实的柰李专业村。在打造精品特色村中，平甫村深入实施柰李“产业化发展、专业化种植、品牌化建设”工作思路，引导专业合作社与合作企业巩固“公司+合作社+农户+基地”合作模式，每年举办“平甫柰李开园节”，成功推动平甫柰李入选广东省名特优新农产品、扶贫产品清单。今年以来，驻村工作队在原有村庄建设的基础上，协调万科捐赠400万元开展“黄泥塘美丽乡村建设项目”，强化产业与文化有机融合，既要实现人居环境的提升，又要壮大发展柰李产业。

“这里的重头戏是将千亩柰李基地打造为柰李文化公园，柰李二、三月开花，到六、七月份可以赏果摘果，一年有四个月是有东西看的。这里毗邻丹霞山，如果能把游客吸引过来，就能辐射带动餐饮、民宿、旅游共同发展，形成产业集群，真正实现三产融合，而且是通过市场来调节的。”梁俊轩说。

智慧成果衔接脱贫攻坚和乡村振兴

众人拾柴火焰高。“过去5年，省委统战部的各级领导和在一线扶贫的干部们，真情实感地为平甫村的发展想办法、办实事，累计筹集扶贫资金2253万元。在省委统战部定点帮扶平甫村规划部署的大框架下，善于凝聚社会资源，不断协调引导高校、科研机构、慈善组织、社会团体等参与到帮扶当中，为村里引入了仲恺农业工程学院、广州城市职业学院等一批合作单位，就像对待自己家的亲戚一样。”梁俊轩说。

2020年，在梁俊轩的积极协调和推动下，平甫村有了全新的党群服务中心，同时加挂了“仲恺农业工程学院产学研基地”牌子，为平甫村乡村振兴提供公益性的技术支撑服务。学校的教授不仅给村合作社的成员们

上课，还到田间地头走访查看。经过多次摸索、反复研究，今年5月中，仲恺农业工程学院终于为柰李制定出来一套种植技术规程，“从选种、施肥到管理，各个方面工作细致规范。”梁俊轩告诉记者，这个规程他们直接放上了村的微信公众号上面，全体村民随时可以浏览。此外，梁俊轩在广州城市职业学院的帮助下，围绕村庄产业发展举办了文创设计大赛，产生了平甫村村标《平甫明珠》、平甫柰李产业logo《李小甫》和全新包装《李香成真》等一批设计成果并应用在产业上，“校村合作，成果明显。”梁俊轩认为，“这些脱贫攻坚留下的智慧成果，是巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制的一种形式，将继续推动平甫的乡村振兴发展。”

推动村集体经济收入大幅提升

在工作中，梁俊轩始终坚持一切从实际出发，帮助平甫村实现“后队”变“前队”的嬗变。2019年以来，先后落实丹霞新城商铺固定资产投资、光伏发电等项目，为平甫村成功建构“商铺出租、光伏发电、平甫柰李、大棚蔬菜”产业帮扶体系，推动村集体经济稳定收入大幅提升。2020年底，平甫村的集体稳定收入达到了37万元（其中，扶贫产业收益超30万元，占比超八成），是2016年定点帮扶前1.72万元的21.67倍，村集体经济收入薄弱问题

得到彻底化解。

梁俊轩带领驻村工作队帮助平甫村坚决打好、打赢了脱贫攻坚战，夯实了乡村振兴的良好开局。今年初，省委统战部驻平甫村工作队获“2019—2020年全省脱贫攻坚突出贡献集体”通报表扬，并被推荐评选“广东省脱贫攻坚先进集体”等荣誉称号；梁俊轩获“2019—2020年全省脱贫攻坚突出贡献个人”通报表扬和敬业奉献“仁化好人”称号，并被推荐评选“广东省优秀党务工作者”等称号。



■梁俊轩带领平甫村两委干部观合作单位广州城市职业学院“粤韵遗风”文创设计展览。



■平甫村积极推进乡村振兴的各项工作的。